首页 快讯

股市

公司 机构 公告

数据

视频

更多▶





◎ 您所在的位置: 首页 > 股票 > 大盘

# 保监会拟将险企单一股东持股比例上限降至1/3

2016-12-30 07:49 来源:证券日报

#### 保监会拟将险企

### 单一股东持股比例上限降至1/3

《证券日报》记者获悉,为进一步加强股权监管、规范股东行为,强化对相关风险隐患的查处 手段和问责力度,12月29日,中国保监会就修订后的《保险公司股权管理办法》(以下简称《办 法》)向全社会公开征求意见,其中,《办法》将单一股东持股比例上限由51%降低至1/3,有效发 挥制衡作用,防范不正当利益输送风险。

对外经济贸易大学公共管理学院教授李长安对《证券日报》记者表示,《办法》将单一股东持 股比例上限降至1/3传递了一个明显的信号,上限下调后,未来单一股东几乎不再成为实际控股股 东,以此解决保险公司中实际控制股东"一股独大"的问题,也是为近期个别险资恶意收购上市公 司立下的"红线",有助于保险公司实现股权多元化。

《办法》基于股东对保险公司经营管理的影响力,按照分类监管原则,将保险公司股东划分为 财务类、战略类、控制类三个类型,本着"让真正想做保险的人进入保险业"的原则,针对三类股 东,分别设立严格的约束标准,设定市场准入负面清单,进一步提高准入门槛,规范投资入股行 为,确保保险业姓保。

李长安认为,设定负面清单是针对近期险资在资本市场激起的涟漪进行的"纠错",通过设立 一道"警戒线",为保险公司的管理和投资行为立规。

另外,为规范股东出资行为,防范用保险资金通过理财方式自我注资、自我投资、循环使用, 《办法》以负面清单的方式,明确了不得入股的资金类型,同时进一步明确审查标准,采取更加明 确有效的监管指标,确保投资人资金来源的真实合法性。

对此,李长安表示,《办法》强调险资投资的资金来源合法和合规,这有助于防止险资在投资 过程中动用非法社会资本、理财资本进行投资的行为。

值得一提的是,《证券日报》记者发现,即便自12月份以来险资投资监管整体趋严,但社会各 路资本对保险牌照的热情却未因此受到丝毫影响。《证券日报》记者梳理发现,12月1日至12月29 日,至少有18家上市公司拟发起或参与设立保险公司,相较11月份有明显提速之势。

东北证券(000686)研究所付立春对《证券日报》记者表示,上市公司是具有代表性的产业资 本或者实体经济,具有一定的实力,在全球经济下行周期中,整个实体经济受到的冲击相对更大,

## APP 证券时报



证券时报新闻APP,是证券时报社提 供的官方新闻客户端。主要包括新闻 资讯、个股行情公告、热点话题关注 等,为投资者提供更多财经资讯。

## 微信 证券时报网



扫描二维码添加《证券时报》官方微 信公众号(wwwstcncom)。追求 重磅、独家、原创、有用。财经资 讯、政策解读、股市情报、投资机 会......每日发布,全年不休。

# 时报 财经微信群









产业资本将寻求更安全和风险可控的新增领域,金融从目前来看,是一个非常好的选项。

因为金融行业的利润率水平受到经济周期冲击的程度相对处在比较可控和理想的状态下,产业 资本和金融资本具有内在结合的潜力,实体和金融内部集团化,使得金融和产业互动会更紧密,对 整个原有业务的发展会产生更好的促进作用,对金融新增资本也会有一定的支持。

李长安认为,在投资渠道狭窄,民间投资没有更好出口的情况下,保险公司依然具有很强的吸 引力,同时,保险行业相对比较市场化和灵活。近年来,行业的保费收入和资产规模扩张较快,因 此,即便监管趋严,但经营保险行业带来的较好利润仍是很多社会资本追捧的动力之一。

近年来,社会资本纷纷涌入保险业。根据《证券日报》记者统计,今年以来,至少有69家上市 公司拟发起或参与设立保险公司,涉及的公司类型包括金融、地产、科技、互联网、医药和化工等 诸多类型,拟筹建财险、寿险、健康险、相互保险、再保险、保险经纪公司、互联网保险公司和科 技保险公司等,几乎所有的保险类型均有涉足,势头可谓如火如荼。

付立春认为,近期个别险企在资金运用上有些激进甚至恶意,违反了险资运用长期和稳健的基 本原则,把保险资金作为廉价融资的平台,有可能为这些产业资本争相追捧保险牌照加了"一把 火"。

事实上,与今年3月份保监会主席项俊波曾提及的当时保监会排队申请牌照的公司有近200家相 比,,保监会的态度显得十分谨慎。据《证券日报》记者统计,今年以来,共计19家保险公司获批筹 建,在上述69家拟发起或参与设立保险公司中,目前有4家公司获批筹建。

另外,除了完善《保险公司股权管理办法》之外,项俊波指出,下一步将制定《保险公司章程 指引》等规定,加强对保险公司真实股权结构和最终实际控制人的穿透式监管;完善《保险公司关 联交易管理办法》,降低保险公司单一股东持股比例上限。此外,还将严格核查保险机构入股资金 来源与流向,严防用保险资金或通过理财方式自我注资、自我投资、循环使用。

对此, 李长安认为, 随着监管政策的不断出台, 社会资本进入保险公司的经营将更加回归主 业,那些仅想通过保险平台到资本市场恶意收购上市公司,导致资本市场波动的行为将受到抑制。

付立春认为,这些措施对于抑制这些过激的行为将起到直接规范的作用,措施非常全面,也具 有针对性和可操作性,效果会比较明显,对于险资的规范将有一定帮助,以后还会有相应的规则陆 续出台,让其在规则的笼子内运作,这样也可以降低出现系统性风险的可能。

"大部分保险公司的规模较大,在资金运用比较充分的情况下,对其进行规范会更具有影响 力。一是对这些上市公司的发展有帮助,另外,也会对整个保险行业甚至社会都有稳定和促进作 用,因此十分必要。"付立春表示。











# 相关新闻

• 7股融资余额占流通市值比例超20% (附名单)	2016-12-29
* 密集申报过会背后:三类股东待解	2016-12-29
• 遭机构砸盘 鸿利智汇推股东增持及员工持股	2016-12-29
• 紫光集团三度举牌甫定 *ST中发控股股东火速增持	2016-12-29
• 成都路桥股东会通过三议案 第一大股东质问董监高	2016-12-29
• 紫光集团三度举牌甫定 *ST中发控股股东火速增持	2016-12-29
• 6股融资余额占流通市值比例超20% (附名单)	2016-12-28
• 紫光系罕见倾巢出动举牌 紧逼*ST中发大股东	2016-12-28
• 这些个股要小心 6家新股创投股东欲"清仓式"减持	2016-12-28

### 关于我们 | 服务条例 | 联系我们 | 版权声明 | 友情链接

Copyright © 2008-2016备案号:粵ICP备09109218号 网络视听许可证:1908317号 增值电信业务经营许可证:粤B2-20080118

关于同意证券时报设立互联网站并提供新闻信息服务的批复





